



岁月静好，点亮一盏心灯，照亮世界，温暖你我。

## 点亮心灯

人生路上，总有一些人和事，一遍遍熨帖着我，有如一杯龙井茶，入喉暖心，齿颊留香。

几个月前，初夏的一天，和几个同事一起，去西湖边梅家坞景区冉冉茶楼喝茶。

闲谈中，同事素素跟我说起她的家事。孩子的爷爷在江西上饶有一套小面积单位公房，上个月，卖了四十万，按婆婆去世前的遗嘱，这笔房款，全部给儿子和孙子，爷爷思前想后还是决定给儿子和女儿各二十万。素素的丈夫考虑到他妹妹的感受，也不反对爷爷的决定；素素说，他们爷俩做出的安排，自己不插言。二十万，不小的数额呢，我不由暗暗为素素点赞。是的，这个年代，为了老人几十、几百万的卖房款，或为了其他利益的分配，多少亲人，多少兄弟姐妹撕破脸、吵翻天，恩断义绝、反目成仇，有的还闹到法庭。

素素捧着一杯龙井茶，浅啜一口，继续说：“长辈的钱，我们不去想；长辈的决定，我们不去指手画脚；长辈的心思，他们心底明镜一样，透亮。要是我为了这二十万块钱，去跟爷爷‘理论’，去跟老公‘抬杠’，吵吵闹闹，夫妻俩伤感情且不说，大家庭闹得鸡犬不宁，何苦呢？”

望着素素手中的龙井茶，杯内，几片茶芽舒缓地舞动着，缕缕升起的茶烟，蒸腾氤氲开来，满室清香。素素娓娓道来：“我受我妈妈的影响比较大，妈妈以前就说过，爷爷以前在我家养老送终，妈妈没有指望过两位伯伯的赡养，别人家一个儿子不也要赡养老人？”是的，虽说素素的两位伯伯也很孝顺，但是素素爷爷的心愿是在老么家养老，素素的妈妈始终没有怨言，添衣递茶，尽心伺候爷爷，家里有什么好吃的，一定先给爷爷留着。爷爷在她家安然度过了晚年。

杯中的茶叶兀自跳跃着，我想起远方的母亲。母亲一辈子在农村生活，家里的三亩口粮田，散布在多处，每块田跟邻居的田以田埂或沟渠为界。碰到巧取多占的邻居，非要多长一排蚕豆或是油菜，每每碰到这样的情形，母亲会提醒邻居几句，对方充耳不闻，或者干脆摆出要吵架的架势，母亲总是摇摇头，不再去理会、纠缠。“都是乡里乡亲的，他家多收几颗豆子，多榨几两油，有啥可计较的呢？”

想起当年安徽桐城“六尺巷”的故事：“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨。万里长城今犹在，不见当年秦始皇。”至今仍传为美谈。

闲坐茶室，和面前几位同事一起品咂流年，品读光阴，品味清欢，多少当时以为急如滚雷、惊天动地的事情，经过时间的冲洗、沉淀，幻化为尘烟，带给我长久的感动。

岁月静好，点亮一盏心灯，照亮世界，温暖你我。

一路走来

上海 张敏

我是一个在外拼搏的盐城人。我爱上海，我想留在这里，这里有我追逐梦想的舞台！我更爱我的家乡，因为我的童年我的青春都在美丽的盐城度过。美好的记忆时刻召唤着我多回去看看多回去走走，如果有机会，还能为家乡做点力所能及的事！

## 遇见更好的自己

每年，都会有无数有理想有抱负的年轻人来上海打拼，但由于收入不足以买房子，所以很多人几年后还是选择了返乡，或去二三线城市发展。

说说我自己。我来自一个叫建湖的小县城。家乡很多家长的想法就是要想混得好，就让孩子好好读书，考出去，最好能去上海、北京这些大城市。所以我从小也是带着压力去读书的。

幸运的是，我考上了一本，在古城西安读了4年大学。我学的专业是工业设计，但我了解自己的水平，所以不打算去深圳这类创新城市发展。当时我的父亲在上海工作，所以我和两个舍友商议着去上海闯闯。我们互相承诺要在上海赚很多钱。毕业后，我们来到上海，一起租了房子——那是一个隔板的小房间：一张床，一个地铺，我们三人就在这样的小房间里开始了新生活。对于不是名校的外地应届生，要想找到好工作还是有点难度的，舍友也都跟预期的一样，只找到了一份简单的设计工作。爸爸答应为我找一份好工作，所以我就有恃无恐地等待着，这一等就是很长时间。

不久，其中一位同学说想回家乡，因为觉得在上海很难有立足之地。我想挽留他，但当时我连工作都没有，不知道该对他说什么，最后只说了一句再见，希望他有一个幸福的生活。

于是，我决定自己出去找份工作，不再依赖家人。我投了很多简历，寻访了很多公司。最后，我通过了一家蛋糕销售公司的面试。在那个炎热的季节，我打电话约一些公司做蛋糕试吃，在酷热的中午把蛋糕送给我去过的每家公司。三个月过去了，虽然很难很辛苦，但我做到了，我已经可以勉强靠自己生存了。

当时我谈了一个在老家的女朋友。有一天她跟我说异地恋太累了，要分手，所以我毅然放弃了这份看起来马上就有起色的工作，回了老家。世事难料，我回老家后，她父母却不同意我们在一起，因为我没有正式工作，也没有房子，一无所有。其实我也能理解，父母都希望自己的女儿嫁个好人家。但当时我只剩下沮丧……

后来我到熟人家的化工厂工作，我妈也在那上班。我根本想不到每天睡到夜里12点时突然闹钟响了，爬起来去上班是多么辛苦。我不想再这样下去——我还有梦想，我要再去上海。我开始投简历。最初面试的是一家做包的实体公司，我顺利通过，得到了市场策划的工作，在这里忙活了半年，学到了不少市场策划的东西。

有一天，我们的市场总监离职了，我想着我的机会来了，我就对老板说，我想做总监，我可以做一套方案来证明我能做总监，但被拒绝了。但我还是一根筋，甚至还跟老板说，要么让我做总监，要么让我离职，结果我离职了……接下来，我又疯狂投简历，连交大也投了。投一份简历只要3秒钟的时间，所以不管有没有希望，投了再说。一天，我正在吃着盒饭，电话响了，对方是交大的老师，说让我去面试，我简直高兴坏了，我居然可以去交大面试！我整个人都激动地跳起来。那是个周一，我穿着一套不怎么样但是已经是我最好的正装去面试了，面试官问了很多问题，有些问题超过我的理解范围，但我还是谨慎友好地全部回答完了。接下来，我焦急而忐忑地度过了两周。终于，我又接到了电话让去复试。复试结束后，又过了漫长的一周，一直没有消息。正当我准备放弃的时候，我接到了电话，对方说我通过了面试，可以来上班了！你能想象吗？对于一个小地方走出来的年轻人来说，能在交大工作是多么荣耀的事情！之后我在交大工作了三年多，这三年多让我接触到了更多的人。

但后来我又离职了，记得我是3月18日离职的，赚的一点钱都在过年花光了，银行卡就剩68.86元。我需要重新开始。于是我开始创业，每天熬夜做方案，做计划，准备发布会，准备着这一切，有时夜里一个人的时候我都会哭，但到了白天又要假装坚强。就这样，我筹划着自己的公司，做了“我爱上课”这个平台。“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”，我坚持下来了，走到了今天！

我是一个在外拼搏的盐城人。我爱上海，我想留在这里，这里有我追逐梦想的舞台！我更爱我的家乡，因为我的童年我的青春都在美丽的盐城度过。美好的记忆时刻召唤着我多回去看看多回去走走，如果有机会，还能为家乡做点力所能及的事！

如今，在长三角一体化发展的国家战略层面，盐城在深度接轨上海的方向上，为进一步提升盐城驻沪招商引智专业化、社会化水平，发挥知名企业和知名人士的渠道资源优势，不断凝聚招商引智的强大合力，2022年8月，盐城市政府驻上海联络处召开盐城市驻沪招商引智特聘导师座谈会，我作为“我爱上课”企业家平台创始人、上海中太实业有限公司CEO、首批特聘导师参与活动并发表了感想……

一路走来，愿每一个人都能遇见更好的自己！

诗  
路  
花雨

市区  
韩冰

一花一赏心 一草一悦目  
一树一天地 一木一空间

池有池的章法 石有石的姿态  
泉有泉的渊源 溪有溪的言语

是的一切恰到好处  
叠石 理水 建亭 筑轩  
造景 借景 移步换景  
各在各的位置 焕发相得益彰

然后千姿百态 争奇斗艳  
然后对景生情  
再然后 从烟霞中拔出诗意  
两个黄鹂，一群燕雀  
草丛里的蟋蟀  
无数动听的歌喉  
用各自的音频话语  
给世界以美妙的回响

让日子丰富出质地  
让家园跃升到品位

### 在海棠园

其实扬州很近  
苏州园林也不远  
但家门口有家门口的亲近  
在大湿地的光芒下  
我与益友的一次相会  
唐诗宋词的境界里  
品评园主对苏州园林的苦心临摹  
识读海棠的名门之后与大家闺秀  
绿肥红瘦中 花眠花醒里  
复习李清照词句的意蕴  
本来沉重的身心轻了  
晚餐在一杯甘甜的果汁里  
享受到格局带来的醉意

## 晚村 (外一首)

心  
情漫笔  
大丰韦江荷

炊烟何时在推土机的轰隆声中  
不告而辞？从此变得寡言  
心底泛着无须隐喻的倒影  
萤火虫从堤坝上来来回回打着灯笼  
老水牛的长哞，傲慢一次次惊醒夜色  
星星照映着夜鹭划过潋滟的水面  
鱼儿赶不上岸上的一群孩子欢声跳跃  
试图从鹊声的巨网里够着天边的归帆

茅屋的屋顶一只猫弓着身  
想逮住日益饱满的月亮  
尝尝比鱼还鲜美的滋味  
炊烟会在不经意中走进视线  
记忆里的门扉之外。檐下  
稻草之香凝结在  
凝固的时间。化不开  
永远漏着微微细风的日子  
涂抹天空的炊烟  
常伴随一字排开的南飞的雁群  
在一个晚村的天空

### 雪后

冬天途经我们的那些日子  
雪也会不时来造访一番

林间枯枝着上一身新装  
咯吱咯吱好听的声音  
由远而近，美得恍若天籁  
母亲好像总会担回一担豆腐  
热气升腾

雪让炊烟呼吸着新鲜空气  
轻盈在天空  
冰棱沉默着笑脸，笑脸里映着我们  
无邪比雪还亮的身影  
雪这时最有可能长成我们的样子